



巾帼之花绽放新时代

——以习近平同志为核心的党中央引领推动妇女事业发展纪实

芳华，在阳光下绽放；巾帼，展时代之风采。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央从党和国家事业发展全局出发，关心关怀妇女全面发展、谋划部署推进妇女工作，激励亿万妇女在实现中华民族伟大复兴的新征程上昂首向前、奋斗逐梦。

“妇女事业始终是党和人民事业的重要组成部分”

2021年2月25日，北京人民大会堂。

全国脱贫攻坚总结表彰大会在这里隆重举行。

颁奖台上，习近平总书记俯身，向坐在轮椅上的张桂梅郑颁授奖章。

“保重身体！”总书记关切地说。

不顾病痛缠身，云南丽江华坪女子高级中学校长张桂梅在过去10余年里，用双手托举起2000多名山区女孩求学梦。总书记为她的事迹点赞：“献身教育扶贫、点燃大山女孩希望”。

4个多月后，她用这双贴满膏药的手，又“捧”起代表党内最高荣誉的“七一勋

章”。

以国之名，致敬英雄。中国式现代化的征途上，闪耀着巾帼楷模的夺目光芒；共和国的史册里，铭刻了“半边天”的卓越功勋！

“我们党带领人民不懈奋斗的光辉历程，每一个胜利都有着广大妇女的积极参与和卓越贡献。”习近平总书记的一番话情深意重。

一百多年来，在革命、建设、改革各个历史时期，中国共产党始终坚持把实现妇女解放和发展、实现男女平等写在自己的

奋斗旗帜上，始终把广大妇女作为推动党和人民事业发展的重要力量，始终把妇女工作放在重要位置，开辟了中国特色社会主义妇女发展道路，引领广大妇女书写了与祖国共命运、与人民齐奋斗的精彩华章。

“妇女能顶半边天。这句话说得何等豪迈啊！”在习近平总书记心中，巾帼不让须眉，女性的力量不可限量。

1990年3月8日，时任宁德地委书记习近平在闽东报发表了一篇题为《妇女是推动社会发展的伟大力量——为“三八”国际劳动妇女节而作》的文章。

文中写道，“历史和现实告诉我们：占人口半数以上的广大妇女，是推动整个社会发展的伟大力量。我们每一项事业的胜利都包含着妇女的辛勤劳动”。字里行间，饱含对妇女同胞的赞扬和鼓励。

“节日好！你们今天都很精神。”

2013年3月8日，全国两会期间，习近平总书记参加江苏代表团审议时，亲切看望了妇女代表，对大家说：“女代表是女性当中的佼佼者，希望你们充分发挥带头作用。”

(下转B01版)

以高质量党建引领保障高质量发展

市领导检查全面从严治党主体责任落实情况

本报讯(记者 蔡镇金)按照市委统一部署，连日来，市委书记崔永辉，市委副书记、市长黄文辉，市委副书记李辉跃等市领导分别带队赴部分区、管委会、市直单位、市属国企，开展2023年全面从严治党主体责任落实情况检查并进行集体约谈。

检查中，市领导认真听取被检查单位党委(党组)工作汇报和市委检查组的检查情况通报，对下一步工作提出要求，强调要深入学习贯彻习近平总书记关于党的建设的重要思想，严格贯彻落实全面从严治党战略方针，以更坚决的态度、更有力的举措、更严实的作风，推动全面

从严治党向纵深发展，以高质量党建引领保障高质量发展，为厦门努力率先实现社会主义现代化贡献更大力量。

市领导强调，要深化党的政治建设，把牢正确政治方向，以深入开展主题教育为强大动力，全面贯彻习近平总书记重要讲话重要指示批示精神特别是贺信重要精神，传承弘扬习近平总书记福建、厦门工作期间开创的重要理念和重大实践，推动党中央决策部署和省委工作要求在厦门落地生根、开花结果，以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。要落实新时代党的组织路

线，突出大抓基层的鲜明导向，加强干部队伍建设和引进培育优质人才，不断提高组织工作质量。各级党委(党组)要切实扛起管党治党政治责任，党委(党组)书记要履行好第一责任人职责，班子成员要严格落实“一岗双责”，做到知责明责、履职尽责。要抓实问题整改，把市委主体责任检查反馈问题整改与省委主体责任检查反馈问题、省委巡视发现问题整改结合起来，与主题教育检视整改结合起来，举一反三、标本兼治。要正风肃纪反腐，驰而不息纠“四风”树新风，保持反腐败高压态势，扎紧扎牢制度“笼子”，营

造风清气正的政治生态。

市领导要求，要加强党建成果转化，以实干担当加快推动高质量发展。要大力强化产业支撑，深入实施科技创新引领工程、市场主体培育工程和先进制造业倍增计划，着力构建现代化产业体系，加快推进发展动能转换。要大力深化改革开放，落实好改革任务，提升开放水平，主动服务和融入新发展格局节点城市建设。要大力保障和改善民生，多渠道增加居民收入，持续优化公共服务，防范化解各领域安全隐患，不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感。

聚焦改革创新 聚力发展转型

求动能之变 谋长远之策 蓄未来之势

本报记者 詹文

大潮澎湃，万派涛声奔涌而来。

从传统生产力转入新质生产力，一场新旧动能加速转换的深刻变革，正在厦门翻开新篇章。

新能源产业是厦门着力培育、正在高速成长的四大战略性新兴产业之一。就在本月20日，于厦门举办的亚太地区电力领域最具影响力的国际盛会——亚太电协大会上，厦门向世界发出邀约：共建新能源产业创新之城。

无论是“4+4+6”现代化产业体系不断进阶，还是制造业涌现出的一个个单项冠军花落厦门，抑或是上千家国家级高新技术企业今年以来营收以超50%、甚至超100%的速度增长，厦门持续推动的“质量变革、效率变革、动力变革”已经带来广阔的技术创新需求，在一些专精特新领域，“弯道超车”“换道超车”的成效正逐步展现。

全球“科技集群”百强榜，汇集了全世界创新活力最强劲的城市。仅一年，厦门在这全球百强城市竞争中，飞速进阶赶超11城，从91位上升至第80位。

厦门，正转动“结构与动能”那扇链接未来的传送门，在高质量发展逻辑之下，全方位深度开启新旧动能转换、新质生产力跃迁的城市结构动力转型路径。

这是立足当前、着眼未来的历史主动，这是“算大账、算长远账”的战略定



新阳工业区已有多家生物医药企业入驻。我市构建的“4+4+6”现代化产业体系不断进阶。 (本报记者 张奇辉 摄)

力与历史耐心。

岁月长河不息，时代考卷常新。

历经40多年建设，“高素质高颜值现代化国际化”的厦门从蓝图走向现实。站在改革开放45周年新起点，面对世界百年未有之大变局，被赋予重任的厦门必须重塑发展新优势。

作为厦门经济特区创业时期的重要领导者、开拓者、建设者，习近平总书记对厦门一直充满深情、寄予厚望。在厦门经济特区建设40周年之际，习近平总书记专门发来贺信，为新时代厦门发展再次作出科学指引，擘画宏伟蓝图，

赋予崇高历史使命。

沿着习近平总书记的思想足迹，牢记习近平总书记的殷殷嘱托，厦门准确判断新征程的竞争逻辑之变、突围策略之变、发展动力之变，以综合改革试点引领全面深化改革，着力抢抓机遇、强优势、挖潜力，着力谋长远、调结构、转动能，全力推动高质量发展，为中国式现代化探索试验、探路先行。

既谋事，也谋势；既谋当下，更谋未来。

厦门，正以强大的战略定力、坚定的历史自信，笃定前行。

转换动能

传统生产力转入新质生产力

太空中，“厦门双星”翱翔于太阳同步轨道，从“天宫”源源不断传回海量数据。

继去年福建省首颗城市定制卫星“厦门·天卫科技壹号”直冲云霄，“厦门科技壹号”今年初也进入预定轨道，双星组网共舞。

向星辰大海进发，厦门人长久以来的航天梦，成为现实。

(下转A04版)

市领导会见东盟常驻代表委员会一行

本报讯(记者 蔡镇金)昨日，市委书记崔永辉会见了东盟常驻代表委员会一行。

崔永辉代表市委、市政府对大家来厦访问表示欢迎，对东盟常驻代表委员会长期以来给予厦门的关注和支持表示感谢。他说，中国与东盟国家山水相连、血脉相亲，有着悠久的交往历史和深厚的传统友谊。中国-东盟关系已成为亚太区域合作中最为成功、最具活力的典范，成为推动构建人类命运共同体的生动例证。厦门是中国改革开放后首批设立的四个经济特区之一，是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要孕育地和实践地。受益于中国的改革开放政策，厦门从一座沿海小城，迅速发展成为高素质高颜值现代化国际化城市。长期以来，厦门与东盟国家交流交往密切，合作水平不断提升。今年

是习近平主席提出建设更为紧密的中国-东盟命运共同体和共建“一带一路”倡议10周年。我们将认真落实习近平主席同东盟各国领导人达成的重要共识，充分发挥厦门对外开放优势，积极服务融入“一带一路”建设，与东盟各国密切交流、深化合作，不断增进民生福祉，为构建中国-东盟命运共同体作出新的更大贡献。

代表团团长、缅甸常驻东盟代表昂苗敏盛赞厦门发展取得的显著成就，他说，厦门是一座国际化城市，对外开放水平高，在促进东盟国家和中国的友好关系中发挥了重要作用。通过访问厦门，切身感受到中国改革开放取得的伟大成就。东盟国家愿意深入落实中国东盟全面战略合作伙伴关系，对接“一带一路”合作。在此过程中，进一步深化与厦门的人文往来、经贸合作，谱写友好关系新篇章。

市领导连坤明、李翔峰参加会见。

厦门平均综合信用指数全国排名第一

“信易贷”厦门样板向全国推广，破解中小微企业融资难

本报讯(记者 刘艳 通讯员 尤焜)眼下，粟品(厦门)新材料科技有限公司一片繁忙生产场景。“通过厦门市‘信易贷’平台，公司获得了200万元贷款，发展稳步增长，今年前三季度的销售额超过去年全年销售额，预计今年销售额增长超30%。”公司总经理李福立表示。

这是厦门创新“科技+信用+金融”服务模式，建设“新能源产业创新之城”的生动案例。粟品公司是一家聚焦新能源领域相关新材料研发的国家高新技术企业，“通过信易贷，仅凭信用就获得了银行贷款，不需要提供任何抵押物，对企业来说是实打实的帮助。”李福立说。

信用是营商环境的基石，是投资信心的保障，是招商引资的名片。市委市政府高度重视社会信用体系建设，市发改委牵头多部门，把社会信用体系建设全方位融入经济社会发展大局，充分发挥信用服务“放管服”改革、服务实体经济、服务社会治理作用，构建政府、市场主体和社会多元协同推进机制，做优做强信用厦门品牌建设，厦门社会信用体系建设持续领先全国，赋能高质量发展、高效能治理、高品质生活。2022年11月以来，厦门在36个省会及副省级以上城市平均综合信用指数排名持续保持第一。

探索试验、探路先行。作为全国首批信用示范城市，厦门创新信用服务中小微企业融资、“信用就医”等惠民举措，积极探索数据开放创新合作模式，充分挖掘公共信用信息价值，打造信用大数据在金融信贷、公共服务等领域的创新应用场景。其中，厦门市“信易贷”平台作为全国一体化信用服务体系建设首个地方平台，积极联合金融机构创新开发产品服务和应用场景，提升中小微企业融资的可得性、便利性和满意度，获评国家发展改革委“全国中小企业融资综合信用服务示范平台”、全国观摩评比第二名，并形成“信易贷”厦门样板向全国推广复制。

厦门创新“科技+信用+金融”服务模式持续赋能，驱动“政银企信”形成合力，依托“信易贷”平台，切实解决中小微企业融资难题，为实体经济发展壮大添柴加油。(下转A04版)

>>>相关新闻详见A04版

十三届厦门市委第四轮第二批巡察展开

本报讯(记者 何元)根据《中国共产党巡视工作条例》及中央、省委和市委关于巡察工作的部署要求，经市委巡察工作领导小组研究决定，自2023年10月23日起启动十三届市委第四轮第二批巡察工作，对城市管理行政执法局、厦门第一中学、厦门双十中学、厦门外国语学校、厦门集美中学等5家单位组织开展巡察，巡察时间为30个工作日左右。日前，五个巡察组已经进驻巡察。

组别	市委第一巡察组	市委第二巡察组	市委第三巡察组	市委第四巡察组	市委第五巡察组
被巡察单位	厦门双十中学	市城市管理行政执法局	厦门第一中学	厦门外国语学校	厦门集美中学
巡察组负责人	组长：薛芬 副组长：袁丰平 王锦雄	组长：卢建华 副组长：刘奕强 郑勇	组长：钟少伟 副组长：吕佳青 沈长林	组长：张毅 副组长：陈超扬	组长：章高祥 副组长：郭泽鹏 郭鹭娟
专门值班电话	18150891081 (工作日 8:00-18:00)	18150891082 (工作日 8:00-18:00)	18120712183 (工作日 8:00-18:00)	18150396756 (工作日 8:00-18:00)	18150396757 (工作日 8:00-18:00)
通信地址	福建省厦门市 004349号邮政信箱	福建省厦门市 004350号邮政信箱	福建省厦门市 004351号邮政信箱	福建省厦门市 004354号邮政信箱	福建省厦门市 004355号邮政信箱

信访受理范围 根据市委巡察工作要求和工作职责，市委巡察组除开通值班电话、邮政信箱外，还在每个被巡察单位设立举报箱，主要受理反映被巡察单位领导班子成员、下一级领导班子成员、重要岗位领导干部问题的来信来电来访，重点是关于违反政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、群众纪律、工作纪律、生活纪律等方面的举报和反映。其他不属于巡察受理范围的信访问题，将按规定由有关部门处理。

筑梦远航 振翅翱翔

厦门高崎国际机场昨日
迎来通航40周年



[A06版]